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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Вивчення минулого дає вірні відповіді на багато 

суттєвих питань сучасності. При цьому знання минулого є сходинкою до 

теперішнього, а від нього – до завтрашніх перспектив.  

Розвиток малого підприємництва, зокрема фермерських господарств, як 

специфічної сфери ринкових відносин на селі посідає істотне місце у 

забезпеченні збалансованого соціально-економічного розвитку регіонів 

України. Адже малі підприємства, найбільш поширеною формою яких є 

дрібні і малі фермерські господарства, завдяки своїй технологічній, 

виробничій і управлінській гнучкості, здатні швидко реагувати на ринкову 

кон’юнктуру, зміни попиту, змінювати асортимент виробництва продукції 

перепрофільовувати своє господарювання в умовах кризи. Результати їх 

функціонування пов’язують з інноваційними змінами у структурній 

модернізації регіональної економіки, розв’язанні соціальних проблем у 

процесі життєзабезпечення населення та раціонального природокористування 

і охорони довкілля. Ефективний розвиток сфери фермерських господарств як 

суб’єктів малого підприємництва формує конкурентне середовище в 

сільському господарстві й загалом у системі регіональної та національної 

економіки. При цьому успішна діяльність сфери малого підприємництва 

вирішує низку важливих завдань у забезпеченні регіонального розвитку, 

передусім виступає одним із джерел поповнення бюджетів різних рівнів, 

насичення споживчого ринку продуктами сільськогосподарського 

виробництва, формування нових робочих місць, підвищення зайнятості 

сільського населення і зниження рівня безробіття на селі. 

Відомо, що у світі на долю сімейних фермерських господарств 

припадає понад 98 % сільськогосподарських угідь і вони виробляють більше 

80 % всього діапазону продовольства в світі; у США – 84 % всієї 

сільськогосподарської продукції за загальну суму 230 мільярдів доларів, а 
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самого фермера вважають опорою суспільства; в Європейському Союзі, за 

даними статистики станом на 2018 р., на сімейні ферми припадало майже 97 

% господарств[0, с.76]. Поза сумнівом, це свідчить важливе історичне місце і 

перспектива у Хмельницькій області і Україні загалом належить 

фермерським господарствам. Очевидно саме цим пояснюється той факт, що 

Продовольча і сільськогосподарська організація (ФАО) і Міжнародний фонд 

сільськогосподарського розвитку (МФСР) ООН оголосили 2019–2028 рр. 

десятиліттям сімейних фермерських господарств. Протягом першого 

десятиліття (1991–2000 рр.) Хмельниччина, як і вся Україна, переживала 

період бурхливого суспільно-політичного розвитку, що було пов’язано з 

процесами відновлення державної незалежності. Проведені у цей період 

реформи і економічні перетворення були важливими для розвитку ринкових 

відносин на селі,. Це, в свою чергу, викликало не лише появу нових форм 

господарювання на селі, зокрема фермерського типу, а й істотне збільшення 

обсягів сільськогосподарської продукції. У наступні десятиліття кількість 

фермерських господарств певною мірою стабілізувалася, натомість обсяги і 

вартість виробленої ними продукції істотно зростали. Такий факт обумовлює 

актуальність історичного вивчення та узагальнення досвіду їх діяльності. 

Однак аналіз наукової літератури засвідчує, що дана тема поки що не 

знайшла комплексного, синтетичного висвітлення. А це, в свою чергу, 

свідчить про актуальність і важливість комплексного вивчення теми 

«Розвиток фермерського господарства на Хмельниччині 1991–2000 рр.: 

історико економічний аспект». 

Таким чином, актуальність дослідження обраної теми полягає 

увідтворенні появи і поступу фермерського типу господарювання у 

Хмельницькій області в контексті інституційних змін і становлення ринкових 

відносин у аграрному секторі економіки України на початку відновлення 

державної незалежності України. 
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Об’єктом дослідження обрано становлення і розвиток фермерських 

господарств Хмельницької області як специфічної сфери ринкових відносин у 

першому десятилітті утвердження державної незалежності України.  

Предметом дослідження визначено закономірності, тенденції, 

особливості та місце функціонування господарств фермерського типу на 

Хмельниччині у 1991–2000 рр.  

Мета роботи полягає в тому, щоб дослідити та узагальнити досвід 

формування і діяльності фермерських господарств Хмельницької області у 

контексті перетворень в аграрному секторі економіки України. 

Для досягнення поставленої мети, необхідно виконати наступні 

дослідницькі завдання: 

– проаналізувати стан розробки проблематики в науковій 

літературі;обґрунтувати репрезентативність джерельної бази та 

охарактеризувати можливості використаних принципів, методів і засобів для 

дослідження і відтворення процесу становлення і розвитку фермерських 

господарств на теренах Хмельниччини; 

– дослідити суспільно-політичні та соціально-економічні передумови 

формування і функціонування господарств фермерського типу в Україні і 

Хмельницькій області упродовж 1991–2000 рр.; 

– розкрити найважливіші аспекти законодавчого і нормативно-

правового регулювання створення та функціонування фермерських 

господарств у краї; 

– з’ясувати особливості становлення і поступу фермерського руху в 

краї у 1991–2000 рр.;  

– висвітлити місце фермерських підприємств у господарському 

комплексі та Їх вплив на економіку краю;  

– показати динаміку виробництва товарної сільськогосподарської 

продукції фермерськими господарствами Хмельниччини. 

Хронологічні межі дослідження: охоплюють розвитку фермерських 

господарств Хмельниччини в 1991–2000 рр. Нижня межа пов’язана з часом 
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відновлення державної незалежності України в 1991 р., що одночасно став 

точкою відліку реформуванню в аграрному секторі на всьому просторі 

українських земель. Верхня межа дослідження пояснюється завершенням 

пікового спаду в 1999 р. обсягів виробництва продукції сільського 

господарства і 2000 р., коли розпочався другий етап аграрних трансформацій 

[0, c.41] і коли вони починають поступово зростати [0, с.26]та коли стає 

дедалі помітнішою роль і місце в цьому фермерських господарств як на 

Хмельниччині, так і в усій Україні.  

Територіальні межі дослідження: охоплюють терени Хмельницької 

області до її реформування в останні роки, потенціал з виробництва 

сільськогосподарської продукції є одним із найбільших поряд із Вінницькою, 

Дніпропетровською, Кіровоградською, Полтавською та іншими областями 

України. У 1991–2000 рр. вони включали20 районів сучасної Хмельницької 

області площею 20,6 тис. кв. км. 

Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові принципи 

історизму, об’єктивності і науковості, а також загальнонаукові методи – 

аналіз, синтез, індукція і дедукція, аналогія, порівняння, моделювання, а 

також такі конкретно-історичні методи, як: історико-генетичний, історико-

типологічний, історико-хронологічний, історико-порівняльний, історико-

ретроспективний та інші. 

Проведене дослідження має елементи наукової новизни. Це полягає 

в тому, що в зазначеній у назві постановці проблема розвитку фермерського 

господарства на Хмельниччині 1991–2000 рр. досі в  історичній літературі не 

висвітлювалася. Крім того, на основі вперше введеного в науковий обіг 

багатьох джерел і значного фактичного матеріалу зроблено узагальнення про 

стан і тенденції становлення і функціонування в Хмельницькій області 

господарств фермерського типу впродовж першого десятиліття державної 

незалежності України. 

Апробація. Основні положення магістерської роботи доповідалися на 

засіданнях кафедри історії України КПНУ імені Івана Огієнка. Також на 
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звітній студентській конференції, що відбулась у квітні 2023 р. на 

історичному факультеті було зроблено доповідь на тему: «Проблема розвитку 

фермерського господарства на Хмельниччині у науковій спадщині професора 

В. В. Нечитайла», її текст також було опубліковано у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів історичного факультету за 2023 р.  

Теоретичне і практичне значення роботи полягає в тому, що 

матеріали магістерської роботи можуть бути використані для підготовки 

узагальнюючих праць про розвиток аграрного виробництва в умовах 

становлення державної незалежності України, а також студентами-істориками 

при підготовці до семінарських занять чи самостійної роботи; при роботі над 

рефератами, курсовими і дипломними роботами; вчителями-істориками при 

підготовці до уроків з історії України чи Хмельниччини в перших 

десятиліттях державної незалежності України; викладачами при підготовці до 

лекцій чи семінарів.  

Структура роботи. Магістерська робота складається з вступу, основної 

частини, що включає 3 розділи, поділених на 9 підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел і літератури, що нараховує 197 позицій, та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема розвитку фермерства в Україні протягом 1991–2000 рр., 

зокрема на Хмельниччині, є малодослідженою у вітчизняній літературі. 

Присутні лише поодинокі праці, котрі стосуються історії формування 

фермерства у незалежній Україні. Праць, котрі стосуються фермерського 

господарства Хмельницькій області, майже немає. При цьому, досить 

широкою і репрезентативною є джерела база дослідження. У якості джерел, 

ми використали чисельні статистичні і аналітичні дані, нормативно-правові 

акти, зокрема закони, постанови, кодекси, збірники документів, державні 

програми. Основу методологічної бази дослідження становлять як 

загальнонаукові, так і спеціально-історичні методи. Робота заснована на 

принципах об’єктивності, історизму, системності. При написанні роботи 

широко використовувались і методи статистики, математичного аналізу, 

узагальнення. 

Проведене нами дослідження засвідчило, що в 1991–2000 рр. 

відродження і становлення фермерських господарств на Хмельниччині 

відбулося не зважаючи на численні труднощі та перешкоди. Фермерські 

господарства поступово завойовували своє положення в сфері агробізнесу в 

якості рівноправної форми підприємницької діяльності. 

Створення і функціонування фермерських господарств у Хмельницькій 

області і в Україні загалом упродовж 1991–2000 рр. виявилося результатом 

пристосування сільськогосподарської галузі до реальних умов 

функціонування національної економіки в період її ринкового 

трансформування. Поява і розвиток фермерських господарств щоразу 

наштовхувалися на перешкоди, породжені передусім неготовністю державних 

і місцевих органів влади до реального реформування аграрних відносин на 

ринкових засадах. Водночас це стало однією з доволі ефективних форм 

господарювання на селі й виступило одним із чинників забезпечення 

соціально-політичної стабільності сільської спільноти краю та всієї нашої 
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країни. Ось чому цілком очевидно, що фермерство розвивалося і в наступні 

десятиліття й стало разом із індивідуальним селянським господарством 

однією з провідних організаційних форм господарювання на селі. 

Це тим більше наголосити, оскільки в світі на долю сімейних 

фермерських господарств припадає понад 98 % сільськогосподарських угідь і 

вони виробляють більше 80 % всього діапазону продовольства в світі, а в 

США – 84 % всієї сільськогосподарської продукції за загальну суму 230 

мільярдів доларів, то поза сумнівом, в Хмельницькій області і в Україні 

загалом перспектива за фермерськими господарствами. Очевидно саме цим 

пояснюється той факт, що Продовольча і сільськогосподарська організація 

(ФАО) і Міжнародний фонд сільськогосподарського розвитку (МФСР) ООН 

оголосили 2019–2028 рр. десятиліттям сімейних фермерських господарств. 

Об’єктивна необхідність створення сімейних фермерських господарств 

на Хмельниччині і в Україні загалом обумовлена, з одного боку, 

можливостями аграрного сектору економіки, з іншого – підписанням 

Україною Угоди про асоціацію з ЄС. Для появи нових, розширення мережі та 

результативної діяльності дрібних і малих форм господарювання на селі 

потрібно створити відповідні умови. Крім того, підприємницька діяльність 

фермерських господарств не дасть високих результатів, якщо в її реалізації не 

будуть задіяні кадри професіоналів. 

Проблемно-логічна структура дослідження історії становлення і 

розвитку фермерських господарств у Хмельницькій області в 1991–2000 рр. 

дозволила забезпечити, по-перше, історико-економічну реконструкцію 

процесу інституційних змін у сільськогосподарському секторі економіки 

України. По-друге, – визначення історичних детермінант місця фермерського 

типу господарювання краю в системі та якісних характеристик господарства 

України. По-третє, – виявлення взаємозв’язку та взаємовпливу фермерських 

господарств у структурних змінахсільськогосподарського виробництва на 

регіональному і загальноукраїнському рівнях. По-четверте, – характеристику 

результатів і довгострокових наслідків функціонування фермерських 
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господарств Хмельниччини для розвитку господарства України. По-п’яте, – 

виявлення векторів і соціально-структурних особливостей діяльності 

фермерських господарств як важливої складової аграрної реформив Україні. 

По-шосте, – обґрунтування практичних рекомендацій щодо використання 

історичного досвіду у визначенні національних пріоритетів господарювання 

на селі у найближчу і більш віддалену перспективу. 

Подальший розвиток фермерських господарств буде сприяти 

вирішенню соціальних проблем сільського населення, зокремаїх зайнятості і 

добробуту. Разом з тим, вже на початку 2000-х рр. стало очевидним, що 

найчисельнішими представниками сімейного типу господарювання на селі 

були особисті селянські господарства. Саме вони покликані були стати 

джерелом їх трансформації в сімейні фермерські господарства в статусі ФОП.  
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